



ATA DA QUINTA REUNIÃO
ORDINÁRIA DO CONSELHO DE
UNIDADE DO INSTITUTO TRÊS
RIOS DA UNIVERSIDADE
FEDERAL RURAL DO RIO DE
JANEIRO, REALIZADA NO DIA
VINTE E SEIS DE MAIO DE DOIS
MIL E VINTE E DOIS.

1 Às quatorze horas e dez minutos do dia vinte e seis de maio de dois mil e vinte e dois,
2 pela plataforma digital, disponibilizada pelo link:
3 <https://conferenciaweb.rnp.br/conference/rooms/paulo-jose-saraiva/invite>, em
4 decorrência da pandemia do covid-19, reuniu-se o Conselho de Unidade, sob a
5 presidência do Senhor Diretor Acadêmico, Professor Paulo José Saraiva, o Vice-
6 Diretor Professor Rulian Emmerick. Presentes os conselheiros: Professor Diógenes
7 Ferreira Filho, Chefe do Departamento de Ciências Econômicas e Exatas; Professor
8 Alexandre Ferreira Lopes, Chefe do Departamento de Ciências do Meio Ambiente;
9 Professora Olga Venimar de Oliveira Gomes, Vice-Chefe do Departamento de
10 Ciências do Meio Ambiente; Professor Reinaldo Ramos Silva, Chefe do Departamento
11 de Ciências Administrativas e Sociais; Professora Ludmilla Elyseu Rocha, Chefe do
12 Departamento de Direito, Humanidades e Letras; Professor Fábio Cardoso de Freitas,
13 Coordenador do Curso de Gestão Ambiental; Professor Robson Tavares da Silva,
14 Coordenador do Curso de Administração; Professora Érica Guerra da Silva,
15 Coordenadora do Curso de Direito; Professor Roberto Salvador Santolin,
16 Coordenador do Curso de Ciências Econômicas; o Diretor de Campus Lucas Mendes;
17 o representante discente Thiago Reis; o Técnico Administrativo Rodrigo Ventura da
18 Cunha Coura e como ouvintes, os(as) discentes: Emanuella, Amanda, Beatriz, Clara,
19 Lucas Pereira, Mariah Gonzalez, Jhony Silva Ferreira, Natani, Tassiane, Alves,
20 Thaissa, Julia, Agatha Martins, Felipe Corrêa, Gabrielle Pereira, Laís Helena Pacheco
21 Silva, Larissa Lara, Cauan, Ciro Gentil, Clara e Yasmin Manaia. O Sr. Diretor saudou
22 os Conselheiros e deu início à reunião. **1.1) Informes: 1.1) Calourada:** O Diretor Paulo
23 informa e solicita a todos que participem da programação da calourada, encaminhada
24 pela Reitoria: no dia trinta e um de maio, aula magna on-line, com a presença do
25 Reitor às dezoito horas no auditório e no dia dois de junho no ITR UFRRJ com a
26 presença da Reitoria, PROAES, PROEST, PROGRAD, a realização do seminário com
27 a palestra do Professor Cassiano (Pró-Reitor da Graduação da UFJF), também às
28 dezoito horas; **1.2) Sarau do Pet:** dando continuidade ao informe anterior, o diretor
29 informou que devido ao fato das datas da calourada terem sido agendadas pela
30 Reitoria coincidiu com a data do Sarau do Pet, marcado para o dia dois de maio, e
31 com isso, infelizmente, o Pet teve que adiar o Sarau. O professor Paulo, passa a
32 palavra para a professora Olga que deixa seu protesto e lamenta muito o adiamento
33 do Sarau, visto que já estava tudo programado, agendado com os artistas e que é
34 indelicado ter que cancelar o evento uma semana antes de ocorrer. Pede desculpas a
35 todos e solicita uma atenção a mais para que não volte acontecer. Paulo concorda
36 com sua colocação, relata a importância do Sarau e da valorização do trabalho dos
37 envolvidos no evento, colocando a Direção à disposição para evitar que esse
38 transtorno volte a acontecer; **1.3) Uso de Máscaras no retorno às aulas:** o Diretor
39 noticiou que foi aprovado pelo CONSUNI a proposta do Comitê Covid da necessidade

40 de continuar com o uso das máscaras dentro da universidade, tanto em áreas
41 comuns, quanto nas salas de aulas; **1.4) Audiência pública sobre o retorno**
42 **presencial:** o Professor Paulo inteirou, também, que foi agendado para o dia sete de
43 maio a realização de uma audiência pública para discutir o registro de frequência
44 eletrônica; **1.5) Contingenciamento de combustível:** o Diretor de Campus, Lucas
45 Mendes, informou que a universidade sofreu um forte contingenciamento de
46 combustível, o que afetou o ITR, estipulando a cota de combustível para apenas três
47 veículos, sendo uma de R\$460,00 para a van Sprinter e outras duas de R\$360,00 e
48 R\$320,00 para os carros pequenos. Sendo assim, lamentavelmente, o SETRANS
49 poderá indeferir alguma viagem que venham a ser solicitadas, devido à escassez de
50 combustível; **1.6) Ponto eletrônico em junho em teste:** o Diretor Lucas, anunciou
51 que à partir do dia primeiro de junho será implantado um exemplar do ponto eletrônico
52 nos setores vinculados à Direção de Campus; **1.7) Solicitação de manutenção pelo**
53 **site:** Lucas ainda anunciou a criação um novo mecanismo informatizado de solicitação
54 de serviços de manutenção: o “Direção Resolve”, disponível no site do ITR. Esse
55 sistema funciona da mesma forma que o Sistema de Solicitação de Transportes e o
56 Sistema de Agendamento do Auditório; **1.8) Convênio com Samba Hotel**
57 **renovado:** ainda o Sr. Diretor Lucas, informou que foi renovado o convênio de
58 descontos com o Samba Hotel; **1.9) Policiamento presente no horário das**
59 **aulas:** por fim, Lucas Mendes relata que solicitou ao Coordenador da Operação
60 Segurança Presente do município de Três Rios, um programa de policiamento
61 ostensivo, com atenção desse serviço ao horário noturno em frente ao instituto,
62 oferecendo assim mais segurança a todos; **2) Aprovações: 2.1) Processo nº:**
63 **23083.025416/2022-87:** Homologação de ad referendum, referente a criação do
64 componente curricular, TEORIA GERAL DO PROCESSO, com carga horária de 30h.
65 Ressalta-se que a referida disciplina será obrigatória e ofertada no terceiro período da
66 estrutura curricular do curso de Direito (Código da estrutura curricular: PPC 2020).
67 Aprovado com onze votos favoráveis e uma abstenção; **2.2) Processo nº:**
68 **23083.008226/2022-03:** Homologação do parecer da progressão funcional da
69 professora Thais Miranda Oliveira Magalhães, Adjunta C1 para professora Adjunta
70 C2. A comissão é composta pelos docentes Prof. Dr. Antônio Pereira Gaio Júnior
71 (Associado D2, SIAPE 1222400), Prof. Dr.^a Ludmilla Elyseu Rocha (Associada D2,
72 SIAPE 2235601) e Prof.^a Dr.^a Érica Guerra da Silva (Adjunta C3, SIAPE 1511681).
73 Aprovado por unanimidade; **2.3) Processo nº: 23083.012548/2022-49:** Homologação
74 do parecer da progressão funcional do professor Carlos Leonardo Kelmer Mathias,
75 associado D2 para professor associado D3. A comissão é composta pelos docentes
76 Prof. Dr. Roberto Guedes Ferreira (Associado D4, SIAPE 1544079), Prof. Dr. Teófilo
77 Henrique Pereira de Paula (Associado D3, SIAPE 1337150), Prof. Dr. Paulo Lourenço
78 Domingues Júnior (Associado D3, SIAPE 1517717). Aprovado por unanimidade; **2.4)**
79 **Processo: 23083.012311/2022-68:** Homologação do parecer da progressão funcional
80 do professor Antônio Pereira Gaio Júnior, associado D2 para professor associado D3.
81 A comissão é composta pelos docentes Prof. Dr. José Ângelo Ribeiro Moreira
82 (associado D3, SIAPE 1635159), Prof. Dr. Teófilo Henrique Pereira de Paula
83 (associado D3, SIAPE 1337150) e Prof. Dr. Alexandre Herculano Borges de Araújo
84 (titular, SIAPE 1220298). Aprovado com onze votos favoráveis e uma abstenção;
85 **2.5) Criação de Novas Disciplinas do curso de Economia:** o coordenador do curso
86 de economia, professor Roberto Santolin pede a aprovação do conselho da criação
87 de novas disciplinas atreladas ao DCEEx e atualização do conteúdo programático das
88 disciplinas que não irão alterar o código, uma vez que o curso não fez nenhuma
89 mudança desde dois mil e dez. Aprovado por unanimidade; Nesse momento o Diretor
90 de Campus pede a inversão dos dois últimos pontos de pauta, pois precisará se
91 ausentar em instantes. Seu pedido foi acatado pelos membros; **2.6) Indicação de**
92 **representantes docentes para a composição do CONCAMP:** o Sr. Diretor Lucas
93 solicitou a reconstrução do CONCAMP, visto que há uma necessidade de discussões
94 mais democráticas em assuntos administrativos relativos à Direção de Campus. O
95 professor Diógenes sugere que seja divulgado a todos os docentes do ITR para que

96 todos tenham a oportunidade de poder se candidatar à composição do conselho. O
97 Diretor Acadêmico propôs aos departamentos repassarem aos professores essa
98 pauta em suas devidas reuniões para posteriormente, já com a ciência de todos,
99 retornar a pauta ao CONSUNI, ficando acordado pelos presentes; **2.7) Criação do**
100 **Laboratório de Gestão Ambiental e da sala de Pesquisa e Extensão do DCEEX:**o
101 Sr. Diretor, Paulo Saraiva, inicia a pauta se colocando extremamente decepcionado
102 pela forma como foi conduzida a discussão pelo representante discente, Tiago.
103 Destaca a tentativa de chantagear o CONSUNI com a retirada dessa pauta em troca
104 da manutenção das demais pautas, conforme registrado nos e-mails enviados ao
105 conselho pelo próprio. Ademais, informou o Diretor que o discente se intitula, nos e-
106 mails, como representante discente do DCE/UFRRJ, o que foi contradito na carta
107 oficial do DCE a Direção do ITR lida pelo diretor. Dando sequência ao ponto, o Diretor
108 Paulo narra que na concepção original do ITR, não foi previsto espaço para
109 orientação, pesquisa e extensão, e que objetivando mitigar esses problemas, esta
110 sendo proposta a criação de dois laboratórios: um laboratório úmido, para atender as
111 necessidades de pesquisas e extensão pertinentes ao curso de Gestão Ambiental e o
112 laboratório seco para atender as demandas de orientação, pesquisa e extensão do
113 curso de Economia, considerando que é uma demanda antiga (e não recente como
114 vem sendo exposto) do curso de um espaço adequado para exercer tais atividades. A
115 proposta é da realização de obra no espaço na antiga cantina, com verba da FAPERJ,
116 que permita construir dois espaços, sendo a manutenção de uma sala para os
117 Centros Acadêmicos e outras representações estudantis do instituto e a outra, a
118 construção do laboratório úmido do curso de gestão ambiental e que a sala que hoje é
119 ocupada pelos CA's, seja adequada para o laboratório de pesquisa e extensão do
120 curso de Economia. O Diretor relata que esse assunto já foi discutido por várias vezes
121 pela Direção Acadêmica, Direção de Campos, Departamentos e Coordenações com
122 as representações estudantis ao longo dos últimos meses. Finalizando a
123 apresentação inicial do ponto, o Diretor abre a pauta para discussões. O
124 representante discente, Thiago Reis, pede a palavra e diz que discorda do relato do
125 Diretor Acadêmico por acreditar que seus e-mails não sejam desrespeitosos ou
126 deselegantes, afirmando que realmente solicitou o adiamento da pauta, visto que,
127 houve apenas uma reunião coletiva das direções com as representações estudantis, a
128 qual esteve presente somente o Diretor de Campus. Alega ainda, que não houve
129 nenhuma reunião oficial coletiva posterior para tratar do assunto. Em relação ao seu
130 cargo no DCE/UFRRJ, o discente diz que foi eleito, que existe a ata de posse, que
131 existem fotos dele no *instagram* do DCE, porém o próprio discente pediu afastamento
132 do DCE por tempo indeterminado e que devido ao surgimento da pauta em questão,
133 solicitou a um membro do DCE, via mensagem de *wathsapp*, seu reingresso ao cargo
134 no intuito de ter apoio para a discussão desta pauta. O discente representante que o
135 atendeu, disse que faria um documento registrando seu retorno ao cargo, mas esse
136 documento não foi apresentado. A partir desse momento, e mesmo sem o documento
137 comprovando seu retorno ao cargo, Thiago disse que passou a utilizar sua assinatura
138 intitulada ao cargo de Coordenador Extra Sede do DCE. O discente Thiago pede
139 desculpas ao colegiado e se compromete a entrar em contato com o DCE para
140 esclarecer essa situação e encaminhar o documento ao Consuni. Com a palavra,
141 o Chefe de Departamento Diógenes esclarece que há uma exigência do MEC para o
142 próximo ano, da carga horária de extensão no currículo para que os alunos
143 integralizem os cursos. Por isso o departamento demanda urgentemente de um
144 espaço para orientação, pesquisa e extensão. Com relação aos e-mails do
145 representante discente, o professor Diógenes diz que sentiu um tom ameaçador. O
146 Vice-Diretor Acadêmico, Professor Rulian faz o uso palavra e destaca o seu
147 desapontamento com as trocas de e-mails, ameaçadores e desrespeitosos por parte
148 do discente Thiago e se diz estarecido com a conduta do aluno por utilizar-se de um
149 cargo que não ocupa no momento, pois não se retorna a um cargo oficial sem um
150 documento oficializando seu retorno e mensagens de *wathsapp*, fotos no *instagram*,
151 não são documentos oficiais com os quais o discente se corrobora para fazer uso do



Emitido em 26/05/2022

ATA Nº 2697/2022 - ITR (12.28.01.35)

(Nº do Protocolo: NÃO PROTOCOLADO)

(Assinado digitalmente em 01/07/2022 10:31)

ALEXANDRE FERREIRA LOPES
CHEFE DE DEPARTAMENTO - TITULAR
DeptCMA (12.28.01.00.00.00.18)
Matrícula: 1494219

(Assinado digitalmente em 01/07/2022 15:41)

DIOGENES FERREIRA FILHO
CHEFE DE DEPARTAMENTO - TITULAR
DeptCEE (12.28.01.00.00.00.17)
Matrícula: 1892308

(Assinado digitalmente em 02/07/2022 15:39)

ERICA GUERRA DA SILVA
PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR
DeptDHL (12.28.01.00.00.00.19)
Matrícula: 1511681

(Assinado digitalmente em 30/06/2022 22:23)

FABIO CARDOSO DE FREITAS
COORDENADOR CURS/POS-GRADUACAO - TITULAR
CoordCGGA (12.28.01.00.00.00.15)
Matrícula: 2938795

(Assinado digitalmente em 01/07/2022 09:27)

LUCAS ESTEVES MENDES
DIRETOR - TITULAR
DIRCAMTR (11.39.71)
Matrícula: 2045681

(Assinado digitalmente em 30/06/2022 16:20)

LUDMILLA ELYSEU ROCHA
CHEFE DE DEPARTAMENTO - TITULAR
DeptDHL (12.28.01.00.00.00.19)
Matrícula: 2235601

(Assinado digitalmente em 30/06/2022 18:21)

PAULO JOSE SARAIVA
DIRETOR DE UNIDADE DE ENSINO - TITULAR
ITR (12.28.01.35)
Matrícula: 1447519

(Assinado digitalmente em 01/07/2022 00:40)

REINALDO RAMOS SILVA
CHEFE DE DEPARTAMENTO - TITULAR
DeptAdmS (12.28.01.00.00.00.16)
Matrícula: 1945259

(Assinado digitalmente em 30/06/2022 16:19)

ROBERTO SALVADOR SANTOLIN
COORDENADOR CURS/POS-GRADUACAO - TITULAR
CoordCGCE/ITR (12.28.01.00.00.00.13)
Matrícula: 1663451

(Assinado digitalmente em 01/07/2022 11:09)

ROBSON TAVARES DA SILVA
COORDENADOR CURS/POS-GRADUACAO - TITULAR
CoordCGAdm/ITR (12.28.01.00.00.00.12)
Matrícula: 3624392

(Assinado digitalmente em 30/06/2022 16:18)

RODRIGO VENTURA DA CUNHA COURA
AUX EM ADMINISTRACAO
ITR (12.28.01.35)
Matrícula: 1862792

(Assinado digitalmente em 30/06/2022 18:44)

RULIAN EMMERICK
DIRETOR DE UNIDADE DE ENSINO - SUBSTITUTO
ITR (12.28.01.35)
Matrícula: 3929026

(Assinado digitalmente em 30/06/2022 16:25)

THIAGO REIS COSTA MATTOS
DISCENTE
Matrícula: 20190002666

Para verificar a autenticidade deste documento entre em <https://sipac.ufrj.br/documentos/> informando seu número: **2697**, ano: **2022**, tipo: **ATA**, data de emissão: **30/06/2022** e o código de verificação: **4abed362a8**